
PENSIONSOVERSIGT 2010

VEJLEDNING

Pensionsoversigten skal give dig et hurtigt overblik over din

nuværende dækning. Det er vigtigt, at du kontrollerer de for-

udsætninger, vi har registreret om din pension i DIP.

Hvis du er omfattet af en rate-/kapitalpension, har vi vedlagt

et ”Tillæg til Pensionsoversigt 2010”, som viser din pensions-

dækning og opsparing.

Ønsker du at vide mere om netop de bestemmelser, som du

er omfattet af, kan du enten gå ind på www.dip.dk eller

kontakte DIP på 82 33 00 00.
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PENSIONSOVERSIGT 2010

Vi sender dig hermed din årlige pensionsoversigt, der viser din pensionsdækning pr. 1. januar 2010.
Oversigten viser også, hvor meget du har indbetalt i 2009, og hvordan værdien af dine indbetalinger 
har udviklet sig. Du kan læse mere om de forskellige poster i Vejledningen til Pensionsoversigten 2010, 
som du finder på www.dip.dk. Alle beløb er beregnet på baggrund af de oplysninger, som DIP har 
registreret.

Forudsætninger 

DIP har beregnet dine pensioner på grundlag af følgende forudsætninger:

> Du blev optaget i DIP den 01.01.1999
> Du er medlem på REGULATIV 3 med livsvarig ægtefællepension
> Dit månedlige pensionsbidrag pr. 1. januar 2010 udgør 5.000,00 kr. (inkl. evt. arbejdsmarkedsbidrag)
> Du er omfattet af DIP's gruppeforsikring
> Du er omfattet af en rate-/kapitalpension. Løbende indbetalinger indgår i “månedlige pensionsbidrag”
> En evt. kapitalpension indgår i “alderssum”.

Alderspension

Din årlige pension med og uden udbetaling af den maksimale alderssum:

Alder, når du går på pension 62 år 65 år 67 år 70 år
Alderspension: 206.476 kr. 268.466 kr. 324.381 kr. 435.401 kr.
eller
Alderspension 196.126 kr. 253.949 kr. 306.882 kr. 411.646 kr.
+ alderssum: 141.246 kr. 184.391 kr. 210.753 kr. 261.811 kr.

Heraf tillægsandel: 54 % 55 % 56 % 58 %

Læs mere om børnepension i Vejledningen til Pensionsoversigt 2010.

Pension ved invaliditet

Årlig invalidepension 268.466 kr.
Børnepension 53.693 kr.

Heraf tillægsandel: 55 %

Læs mere om børnepension i Vejledningen til Pensionsoversigt 2010.

SÅDAN LÆSER DU PENSIONSOVERSIGTEN

Alderspension
Størrelsen af din alderspension afhænger

af, hvor meget du indbetaler, og hvornår

du går på pension. I pensionsoversigten

har vi beregnet størrelsen af din pension,

hvis du bliver pensioneret som henholdsvis

62-, 65-, 67-, og 70-årig. 

Du kan få udbetalt alderspension, når

du fylder 60 år, ligesom dine børn eventu-

elt kan få pension. 

Hvis du har ønsket mulighed for

alderssum, kan du få summen udbetalt fra

du fylder 60 år – også selvom du ikke går

på pension. En evt. kapitalpension indgår i

“alderssum”.

Pension ved invaliditet
Du har ret til invalidepension, hvis du 

er under 65 år og varigt mister 2/3 

eller mere af din erhvervsevne. Hvis 

du får invalidepension, vil dine børn 

også få pension.

Forudsætninger
DIP anvender en række forudsætninger

ved beregning af dine pensionsydelser. Du

kan bl.a. se, hvilken pensionsordning og

ægtefælledækning DIP har registreret for

dig, samt hvornår du er optaget, og om du 

er omfattet af DIP’s gruppeforsikring. 

Hvis du er omfattet af bidragsfri

dækning, er dine fremtidige pensioner

beregnet, som om du genoptager bidrags-

betalingen pr. 1. januar 2010.
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PENSIONSOVERSIGT 2010

Pension ved dødsfald

Årlig ægtefællepension 161.079 kr.
Børnepension 53.693 kr.

Heraf tillægsandel: 55 %

Læs mere om børnepension i Vejledningen til Pensionsoversigt 2010.

Gruppeforsikring

Du har følgende forsikringsdækning

Engangsbeløb ved invaliditet (invalidesum) 410.000 kr.
Engangsbeløb ved ulykke ved en méngrad på 100% (ulykkessum) * 800.000 kr.
Engangsbeløb ved kritisk sygdom 106.000 kr.
Engangsbeløb ved dødsfald (dødsfaldssum) 820.000 kr.

* Beløbet reduceres forholdsmæssigt ved mindre méngrader end 100%.

Værdien af dine indbetalinger

Oversigten viser, hvor meget DIP har reserveret til din pensionsdækning.
Beløbet kan normalt ikke udbetales.

Værdi pr. 31.12.2008 347.401 kr.
Indbetalinger i 2009 inklusive evt. arbejdsmarkedsbidrag 60.000 kr.
Arbejdsmarkedsbidrag -4.800 kr.
Forrentning med depotrente * 16.604 kr.
Udbetaling i 2009 - kr.
Betaling for forsikringsrisiko -8.407 kr.
Betaling for gruppeforsikring -1.260 kr.
Betaling for administration -2.232 kr.
Værdi pr. 31.12.2009 407.306 kr.

* Beløbet er baseret på en forrentning (depotrente) på 4,1 % efter pensionsafkastskat. En eventuel 
rate- og kapitalpension er forrentet med det faktiske afkast, som DIP opnår på de samlede 
investeringer efter pensionsafkastskat.

Ved dødsfald
Din ægtefælle har ret til en livsvarig- eller

10-årig ægtefællepension, med mindre

du har fravalgt ægtefællepensionen. Er

du ikke gift, kan din samlever have ret til

ægtefællepension. Det kræver, at du har

indsat den pågældende som begunstiget i

dit testamente.

Hvis du er omfattet af Regulativ 1, vil din

ægtefælle have ret til en livsvarig ægtefælle-

pension, og DIP udbetaler en ugiftesum, hvis

du dør som ugift, inden du fylder 70 år. 

Ved død kan der komme en børne-

pension til udbetaling. 

Gruppeforsikring
Det fremgår af Forudsætningerne, om du

er omfattet af DIP’s gruppeforsikring.

Forsikringen dækker ved invaliditet, ulykke,

visse kritiske sygdomme og dødsfald. Læs

mere om gruppeforsikringen på side 4.

Værdien af dine indbetalinger
Oversigten viser de bevægelser, der har

været for dig i 2009:

> Indbetalinger i 2009:
Det samlede indbetalte beløb udgør

både månedlige bidrag og indskud

herunder til evt. rate-/kapital-

pensionsordninger, inkl. evt. 

arbejdsmarkedsbidrag.

> Arbejdsmarkedsbidrag:
Det samlede beløb som DIP har

videresendt til Skat.

> Forrentning:
Det samlede beløb, som din pen-

sionshensættelse er blevet forrentet

med. Beløbet indeholder tilskrivning

af grundlagsrente og eventuel bonus.

> Udbetaling i 2009:
Det samlede beløb, som du har fået

udbetalt fra DIP i 2009. Er du blevet

delpensioneret i løbet af 2009, ind-

går det beløb, DIP har reserveret til

dine fremtidige pensioner.

> Betaling for forsikringsrisiko:
Den samlede pris for invalidepension

og børnepension og evt. ægtefælle-

pension, samt bidragsfridækning og

bidragsfritagelse.

> Betaling for gruppeforsikring:
Den præmie du betaler for gruppe-

forsikringen. Præmien var 105 kr. pr.

måned i 2009. 

> Betaling for administration:
Det beløb du betaler til DIP for etable-

ring og vedligeholdelse af din pen-

sionsordning.
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VÆRD AT VIDE

Danske civil- og akademiingeniørers Pensionskasse, Gl. Kongevej 11-13, 1610 København V, Telefon 82 33 00 00, www.dip.dk

Pension 
Hvis du er omfattet af regulativ 3, består
din pension af en grundlagspension
og en tillægspension. Pensionen kan
justeres, hvis forudsætningerne i
beregningsgrundlaget om eksempelvis
levetid og sandsynlighed for invalide-
pension vedvarende ændres.

Tillægsprocenten viser tillægspensio-
nens andel af de anførte ydelser.
Tillægget fastsættes af bestyrelsen for
et år ad gangen. Læs mere her.

Bonus 
Bonus for 2009 indgår i de størrelser,
som fremgår af rubrikken Værdien af
dine indbetalinger. Bonusafegning og
bonustilskrivning sker på grundlag af
DIP’s bonusregulativ, som er anmeldt til
Finanstilsynet. Bestyrelsen kan ændre
bonusregulativet. Bonussatserne fast-
sættes hvert år af DIP’s bestyrelse.

Børnepension
Hvis du går på invalidepension eller
når du dør, har dine børn ret til pen-
sion indtil de fylder 21 år. 

Hvis du har valgt Regulativ 3, og 
du går på alderspension inden den 1.
januar 2017, har dine børn ret til pen-
sion indtil denne dato, dog længst ind-
til de fylder 21 år. Er du på Regulativ
1 eller 2, og går du på invalide- eller
alderspension eller dør, har dine børn
ret til pension, indtil de fylder 24 år.

Ret til børnepension gælder også for
adoptivbørn og stedbørn, du reelt har
forsørget.

Børnepension pr. barn udgør 20 %
af din pension.

Gruppeforsikring
Hvis du er omfattet af gruppeforsikring-
en, er du dækket i følgende situationer:
- Invaliditet. Invalidesummen udbeta-

les, hvis du får tilkendt invalidepen-
sion fra DIP, inden du fylder 60 år.

- Ulykke. Ulykkessummen udbetales,
hvis du får varige mén af en ulykke,
inden du fylder 67 år.

- Kritisk sygdom. Kritisk sygdom
udbetales, hvis du bliver ramt af en
eller flere kritiske sygdomme, inden
du fylder 67 år.

- Dødsfald. Dødsfaldssummen udbe-
tales til dine efterladte, hvis du dør,
inden du fylder 67 år. 

Ulykkesforsikringen dækker også ved
blindhed eller nedsættelse af synsstyr-
ken som følge af øjensygdomme med
en maksimal dækning på 106.000 kr.

Præmien for 2010 udgør 1.260 kr.
Beløbet medregnes i din skattepligtige
indkomst og er fortrykt på selvangivel-
sen for 2010. Gruppeforsikringen er
en etårig forsikring, hvor præmien fast-
sættes hvert år. Læs mere her.

Beskatning
DIP har fratrukket arbejdsmarkedsbi-
drag (AMB) af de pensionsbeløb, der
er indbetalt af din arbejdsgiver. Til gen-
gæld skal du ikke betale arbejdsmar-
kedsbidrag, når pensionen udbetales.
Pensionerne beskattes som almindelig
lønindkomst, når de udbetales. Ved
udbetaling af alderssummen og kapi-
talpension skal du betale en afgift på
40 %. 

Ophør af bidragsbetalingen
Hvis du standser dine indbetalinger til
DIP i en periode, overgår du til bi-
dragsfri dækning, og bevarer din forsik-
ringsdækning i 3 måneder. Du kan
vælge at forlænge perioden. I denne
periode bliver dit depot reduceret med
omkostninger til forsikringsdækningen
og administration. 

Du overgår til at blive hvilende med-
lem, hvis du ikke genoptager indbeta-
lingen af bidrag ved udløbet af perio-
den med bidragsfri dækning. Det
betyder, at din pensionsdækning bli-
ver nedsat. Omkostningerne til admi-
nistration udgør 30 kr. pr. måned.

Udtrædelse
Du har i særlige tilfælde mulighed for
at få udbetalt en udtrædelsesgodtgø-
relse, hvis du ønsker at træde ud af
DIP. Det er dog en betingelse, at du
er holdt op med at betale bidrag
mindst 12 måneder før, du træder ud.
Du må heller ikke have et job – eller
en aftale om et job – hvor der er til-
knyttet pensionsordning.

Du kan ikke få udbetalt værdien af
dine indbetalinger, der er indbetalt af
en offentlig arbejdsgiver efter 1. april
1993.

DIP beregner et administrationsbi-
drag ved udtrædelse på 1,5 % af
værdien af dine indbetalinger samt et
ekspeditionsgebyr, der i 2010 udgør
1.368 kr. Desuden opkræver staten
en afgift på 60 %.

De fuldstændige bestemmelser
Du kan læse de fuldstændige bestem-
melser i det regulativ, som du er om-
fattet af. Læs mere her.
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http://www.dip.dk/content/dk/for_medlemmer/grundbegreber
http://www.dip.dk/content/dk/diverse_nyheder/2009/gruppeforsikring_2010
http://www.dip.dk/content/dk/download/pjecer

